

**清** 清 zhoumo

新闻热线: 13943450687 15504360333

2017年6月

3

丁酉年五月初九 总第10112期



指尖白城

中共白城市委主办。白城日报社出版。

白城新闻网网址:www.bcxww.com

本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com

# 周拳就写人生之最美

# -记白城市城市管理执法局洮北分局环卫处公厕管理所所长杨有祥

□本报记者 薄秀芳 文/摄



高尚的品格是人性中最美的风景,无私的奉献是美景 中的亮点。白城市城市管理执法局洮北分局环卫处公厕管 理所所长杨有祥,30多年的工作就是与粪便打交道。这项 工作在很多人眼中,给多少钱都不干。但杨有祥却说,哪项 工作都得有人做,公厕不清扫好,既给群众带来不便,又严 重影响城市的形象,所以我一定得把这项工作干好。朴实 的话语令人想起一句话,将别人不能干的工作干好是一种 能力,服务于社会更是一种令人钦佩的担当。

## 不忘初心,日复一日,年复一年

访正在工作的杨有祥。一下车,迎面扑来股强烈刺鼻的味 道。只见数米开外路边的一公厕旁,几位穿着桔色清洁服 的人正在分工明确的清掏蓄粪池中的粪便。让记者惊讶的 是,那几个人的脸上都没戴口罩,且有说有笑的……

"我们这些年都适应了这项工作,戴口罩干活喘不过气 来。眼下这季节还算好的,等到了三伏天,蓄粪池里的粪便 关系到城区千万群众的日常生活和城市卫生,懈怠不得。" 杨有祥边干活边接受着采访。

1983年,24岁的杨有祥调到市环卫处粪肥管理所当上 了一名粪肥管理员。说实话,第一天上班所面对的工作,着 实令年轻的杨有祥不适应。但他怀着干一行就得干好的想 法,坚持熬过了最艰难的适应期。在这过程中杨有祥悟出 个道理,自己的工作虽然"脏、险、苦、累",却与群众身体健 康息息相关,是城市中必不可少的工作,任何工作都需要人 去干,只是分工不同,凭自己的劳动吃饭,没啥的!他相信 那句老话:"三百六十行,行行出状元。"

迎难而上是杨有祥给自己立下的誓言。刚上班不久, 的跟车活儿。由于公共厕所蓄粪池内杂物多,常发生吸污 早出晚归,他的字典里没有节假日。

管被堵现象,这时,跟车人员需用工具将堵管的杂物清理出 来,由于管内有压力,当杂物被清出的一瞬间,管内余存的 粪尿就会借力喷得杨有祥满身满脸,每天这样的情况均有 发生。那一身的臭味洗之不去,妻子希望他重新选择工作, 可杨有祥却劝妻子说,这活儿没人愿意干,但总得有人干 呀,我年轻我不干谁干呢。

### 爱岗敬业,点滴汇聚,令人敬佩

"舍得一人脏,换来万人洁。"这是环卫战线许多先进人 物的崇高品德和美好心灵的集中体现。30多年来,杨有祥 5月12日8时,记者赶往位于九一三路附近的一公厕采 时刻把老一辈掏粪工人时传祥作为楷模,"身上粪迹斑 斑,心灵洁白如玉",以让群众满意为标准,尽心尽力做 好本职工作。白城市区现有公厕46座,东至原白城机床 厂,西至原白城酒厂四分场,南至乔家屯,北至洮北区党 校,现有职工19名,负责公厕的清掏保洁工作。

立下了规矩:无论严冬酷暑,风天雨天,对那些脏累活自己 都发酵了,那味熏得人头痛。但这活儿再难干也不能停,这 要干在前头。当时,面对担负着市区近百座公厕的清掏、保 洁、修缮和粉刷任务,无论冬夏,杨有祥都坚持每天早晨提 前一小时上岗,和职工奋战在一线进行吸污作业。此外,他 还坚持每半月义务清除吸污罐内积存的垃圾和污物。干这 活冬天还好忍受些,遇上炎热夏天就苦不堪言。吸污罐只 有上面一个人口,人进入里面就跟进入了闷罐。一年夏天, 罐内的温度高达40多度,杨有祥钻到罐里刚干上几分钟就 闷热得喘不上气来,加上罐内发出的恶臭味熏得他头昏眼 胀,汗水直流,但杨有祥还是坚持清除干净。当一身汗水、 双眼冒"金星"的杨有祥艰难地从罐里出来时,全身已起满 了红疹子,奇痒无比,打针吃药都没能治好。时至今日,此 病时常发作并折磨着杨有祥。在病魔缠身的情况下,尽管 单位有了第一辆清污车,杨有祥主动要求做大家都不愿干 有医生开的病休诊断书,但杨有祥从未误过一次工,每天仍

面对更难干的掏粪池,特别是遇到早些年修建的公厕, 大多容量小,地处狭窄街巷,吸粪车进不去,杨有祥就用桶 一担一担往外挑。冬天粪便冻得实,人要下到粪池内用尖 镐一下一下地刨净,再用锹扔到粪池上面清运出去,累得他 们汗流满面且湿透衣衫。夏天,粪池内的垃圾杂物比冬天 更难清理,正像大家形容的那样,一身臭味一身汗,臭气扑 鼻出气难,腰酸腿痛身发软,见了饭菜无法下咽。纵然如 此,杨有祥依旧是干在最前、最多的那个人。

#### 工作有方,开拓进取,服务大众

2001年,杨有祥通过竞争上岗担任公厕管理所所长, 在公厕管理中开拓创新,努力完成上级交给的各项任务,让 组织满意,职工满意,群众人厕满意。至今已义务献工近

近年来,随着市区规模的扩大和城区人口的增长,公厕 管理工作量明显加重,每年都有年久失修的危厕抢修维护 任务。在处里资金紧缺、人力紧张的情况下,杨有祥和所里 的同事们积极想办法维修公厕。在杨有祥的带领下,大家 张罗旧料,贪黑起早维修,抢时间保工期,有效地延长了公 厕的安全使用寿命,确保群众正常入厕,受到好评。

在公厕保洁方面,杨有祥组织保洁员每天上、下午两次 保洁,在日常的清扫保洁中要求做到"三个一样",即雨天、 雪天和晴天一样保洁,有人检查和没人检查一样保洁,领导 在和不在一样保洁,并把公厕保洁落实到人头,定人定厕, 保质保量达到"三无三米净"的质量检查标准。在公厕管理 方面,他与相关办事处联动,让办事处卫生助理和委主任协 助共同管理,提高居民参与环境卫生管理的意识,杜绝居民 把垃圾、脏水倒入公厕内。在维修公厕中,他和职工一同下 到粪池内砌基础,臭气熏得眼睛都睁不开,两眼流泪喘不过 气来,出来到外边通风后继续和大家一起工作,直到坚持砌 完。几年来,在他的带动下,在全所同志的共同努力下,年 年都出色地完成了公厕清掏和管理任务,在历年全处开展 的"达标夺旗竞赛"活动中,他们所连续达标夺冠,名列参赛

### 勇于奉献,无怨无悔,心怀感恩

1993年12月末的一个大雪天,杨有祥到大众剧场对面 的水冲公厕清理,发现屋内暖气不热,担心水池被冻,他就 骑上自行车去市房产材料科借水管冲暖气,没想到,回来的 路上被后面驶来的机动车撞倒了。当时,到医院检查得知 骨头没断后,杨有祥怕耽误工作立即返回了岗位。当时感 觉到胯骨疼,以为是软骨受伤,他就开点药边吃边上班,没 想到半年后情况越发严重,到医院一查,被确诊为股骨头坏 死。而那次被撞摔倒,就是该病的起因。令杨有祥没想到 的是,一年后,其左腿肌肉出现萎缩。如今,杨有祥的左腿 已严重萎缩,走起路来蹒跚而行,但从没影响工作。而令杨 有祥感动的是,2005年经单位协调相关部门为其进行了伤 残鉴定,公伤5级伤残。此时,记者才恍然大悟,原来现在走 路蹒跚的杨有祥,竟然是因公致残的。

工作量大,腿又不方便,整天忙于工作的杨有祥,根本 没有时间像其他人那样照顾家人,而妻子赵学华成了杨有 祥坚强的后盾。令他最感激的是,老母亲在世的最后一段 时间,是妻子赵学华精心照顾,替自己尽了人子之孝。同 时,赵学华还将他们的女儿培养成一名光荣的人民教师。

辛勤的付出总会有所获。多年来,杨有祥在公厕清掏 管理这个平凡的岗位上率先垂范,勤恳工作,从1984年至 1988年,他连续5年荣获白城市劳动模范和优秀党员称号; 1986年,被评为省新长征突击手;1987年,被省建设厅评为 "先进生产工作者";2000年,杨有祥所在的公厕管理所被 评为白城市职业道德建设先进班组;2001年至2002年,荣 获省委宣传部、省总工会、省经贸委授予的"全省职业道德 建设先进班组"称号;2004年6月,他被评为白城市优秀共 产党员,同年8月获洮北区劳动模范称号;他还连续多年被 评为系统优秀党员、先进工作者。

## 荣誉等身,不忘初心,甘愿奉献

为人平和的杨有祥不仅工作干得好,身为一名老党员、 公厕管理所所长,他和清扫同事们亲如家人。谁家有困难, 只要他知道,必得张罗着帮助解决,这也形成了集体一种向 上的凝聚力。采访中,杨有祥多次表示,自己的荣誉是单位 1989年,已担任粪肥公司党支部书记的杨有祥给自己 培养、同事支持取得的。如今,杨有祥每天和同事们起早贪 晚清扫、维护着46座公厕的卫生。随着退休人员的增加, 像他们这种最原始清扫公厕的岗位很难招到人。目前,杨 有祥与同事们都已进入了退休倒计时,年纪最小的也都50 多岁了,这令杨有祥忧心。好在,最近随着老城改造的深 入,水冲厕所将全面替代旱厕,那就不愁后继无人了。

杨有祥将30多年美好的光阴,献给了公厕清掏保洁工 作,时刻发扬环卫工人"宁愿一人脏,换来万人洁"的崇高精 神,成为我市环卫战线的一面旗帜、广大职工的学习楷模。 他没有什么惊天动地的业绩,但他和同事们用全心全意服 务大众的心,育出了人世间最美丽的莲花,令人时时感受到 那种纯洁与芬芳。



# 老城改造皆为民 笔墨蕴情赞新风

# -"老城焕彩 翰墨留芳——主题创作活动"作品观摩会小记

### □本报记者 薄秀芳 文/摄

和风春色烈,夏至觅花香;上下同心力,老城全变样。5月 22日,为展现洮北区老城改造、扶贫攻坚的阶段性成果,由洮 北区老年书画研究会、《洮儿河畔》文化期刊编辑部主办, 洮 北区书法家协会、洮北区诗词楹联家协会协办的"老城焕彩 翰墨留芳——主题创作活动"作品观摩会,在洮北区老年书画 研究会举行。

现场共有近百幅书画作品参加了当天的作品观摩活动,其 中,既有书画界知名书画家的力作,也有来自基层书法爱好者的 佳作。观摩会上的作品,经过老师的点评后再进行修改创作,将 参加后阶段的主题作品展览。

"这是我的作品,之所以取名为《朝阳》,就是寓意洮北区经 过老城改造后,如早起的太阳蒸蒸日上。我退休后才来学书画, 收获到了晚年最幸福的时光。没想到快70岁了,通过在老年书 画研究会社区服务站的学习,用书画作品表达我对生活的感悟 与希望,真的好幸福啊!"书法爱好者申万友自豪地说。

据洮北区老年书画研究会会长刘巷东介绍,为确保"老城焕 彩 翰墨留芳——主题创作活动"的作品质量,活动分为作品观 摩评点及作品展览两个环节。活动于4月初发出倡议,经过一 个多月的精心准备和初稿创作,作品在当天的观摩会上亮相,这 对提升作品质量、靠准主题意义非常。当天活动分为作品观摩 及现场创作笔会两部分。作品主要展现了洮北区老城改造新亮 点以及百姓生活的变化和积极向上的精神风貌。书法作品内容 均以老城改造、扶贫攻坚为题材的自作词句或书写诗词楹联家 协会提供的诗、词、联;绘画作品则是反映现实生活和城乡喜人 变化的原创作品,旨在用书画家的真实情怀,赞颂家乡日新月异 的可喜变化,从而活跃和丰富人民群众的文化生活,为促进洮北 区社会和谐发展、为建设大美白城贡献力量。



图为我市知名画家王中杰在点评绘画作品

# 男子流窜作案抢金链 民警异地擒贼获点赞

### □姜立峰

近日,白城市民张女士在海明路步行街内购物时,突然从其 后面窜上来一名身穿黑色上衣的中年男子,动作麻利地抢走了 她脖子上佩戴的黄金项链,没等她缓过神来,该男子已跑得无影 无踪了。在好心市民的帮助下,张女士心有余悸地来到了公安

接到报案后,白城市公安局洮北分局立即成立了以刑警大 队为主,网安大队等相关部门组成的联合专案组,迅速展开侦查 抓捕工作。专案组初步认为,犯罪嫌疑人敢光天化日冒险抢夺, 说明流窜作案的可能性比较大。为抓住最佳的破案时机,防止 嫌疑人逃离白城,专案组成员调取了沿街的监控画面,搜集了大 量的视频截图,很快捕捉到犯罪嫌疑人吴某的基础信息。

办案人员层层深入,在确定吴某的藏匿地点后,马上组织人 员赶到白城火车站站前某旅店实施抓捕。由于作贼心虚,吴某 频繁更换藏身地点,待民警赶到其住所时,发现已逃脱。经查, 吴某于抓捕前已乘火车逃往乌兰浩特市。事不宜迟,办案民警 又兵分两路赶往该市,成功锁定吴某的落脚点后,于5月14日 18时在该市火车站附近的一家旅店内将吴某抓获。

吴某落网后,办案人员当场从身上搜出赃物。公安机关及 时将近万元的金项链返还张女士,她十分感动,不少知情市民也 纷纷为民警迅速破案点赞。



编辑 郭春启 社长 王延军 本期执行总编 刘长志 本期主编 刘 莉